

贤者老杜

□ 安 谅



漫画/崔泓

终于可以面见老杜了，明人心里是欢喜的。老杜是位贤者，其《为人处世的三字经》借古讽今又妙趣横生，读来是种享受。

其实，明人早与老杜通过程龙互加了微信，但未曾深谈过。春暖花开的四五月里，明人几次蠢蠢欲动，联系了在京的程龙，他是老杜的学生，也是明人的文友。程龙倒是爽快热情，不过，他回复的关于老杜的意思，就是“别急，现在不是时候，总有机会的”。

六月上旬，老杜答应会会明人，约在北京东城区的一家川菜馆。老爷子面带微笑，慈眉善目，握住了明人的手：“我知道你一直呆在上海，上海本土新增病例不是没有了嘛，不用紧张，不用紧张。”

作陪的，还有几位老杜的学生。一位在北大任教的刘老师说，这是今年春节以

来第一次参加宴请。老杜抿了一口茶：“整个北京啊，每天都有各种各样的状况，你我总要出门的，别多担心啦。”他的神态，无愧贤者风采，席间无不佩服。后来，老杜娓娓而谈，还给了明人一本《为人处世的三字经》，扉页上早已签上了明人的大名，落款处盖了印章。据说，这是老杜赠书的一个规格，让他高看一眼的人，才会加上这一印章。

返沪不久，北京疫情严峻。明人不由庆幸，自己行程匆匆，且没去过高风险地区；主动询问程龙，所到之地和所见之人有无异常，得到“无异常”的答复，心情更宽慰了些。想了想，再自费做了核酸检测，过程挺难受，结果好，终于彻底释然。

这天，明人接到了一个电话，是程龙

在京打来的。说老杜今天下午抵沪，倘若方便，烦请明人安排下贵宾通道接机。明人有所迟疑，最近这段日子，上海防控升级，除了境外，内地的重点就是北京，万一有事怎么办？还有，北京来沪，不用隔离的吗？程龙说，放心，老杜没去过高风险地方，还做了核酸检测，你就稍稍安排一下吧。老杜很想来沪看看的，说上海快出梅了，天气不错，自己在北京憋坏了。

接机倒是挺顺利的。在机场贵宾室，老杜像换了个人似的，嗓门调高了，话也汨汨流淌，笑声朗朗。明人向程龙投去一瞥疑惑的目光，却被老杜捕捉到了：“呵呵，明老弟看不懂了吧。我这回出京，碰上千年一遇的情况，多少人劝我不要外出了，出小区时也有人劝我，到机场时，还是有人劝我。我说我怎么了，与新发地毫无关联的，东城区就是中风险区，发现5例之后，连续数日没新增，何况我也做了核酸检测，咽拭子，阴性，根本没问题。再不让我外出，准保出问题。”他哈哈大笑，说，“我必须到上海来转一转啊，谁也拦不住我。你瞧，我现在不是站在魔都这美丽的土地上了吗，我高兴呀！”

当晚，虽有不安，明人还是在嘉里中心找了一家餐厅，私人款待老杜一行。另叫了几位文友作陪，有一位也是刚刚从北京来的。还未开席，老杜忽然收住了笑，惊问他来自何区。那位毫无遮掩地回答，是丰台区，不过他所在街道尚未发现一例感染者。老杜的脸色明显变化了。稍坐后，他称自己胃痛病犯了，不容分说地，先告辞离去了。贤者的身影，忽然显得似乎矮小了许多，连小心陪着笑脸的程龙，也面呈几分尴尬。